
Esercizio 3. Effettuare l’analisi cinematica delle seguenti strutture, giustificando la risposta. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
GdL: _____    GdV: _____ 
 
La struttura è labile? 
□  Sì  □  No  

 

 

 
GdL: _____    GdV: _____ 
 
La struttura è labile? 
□  Sì  □  No  
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NOTA: Le risposte agli esercizi vanno compilate esclusivamente sui fogli consegnati. 
 
Esercizio 1. Considerando la trave in figura, incastrata ad un’estremità e sollecitata all’altra con le forze ed i 
momenti indicati, si chiede di: 

1) Indicare la distribuzione delle sollecitazioni sulla sezione incastrata della trave di diametro 20 mm. 
2) Scrivere il tensore degli sforzi relativo ai punti P e Q della sezione di incastro, indicando il punto 

maggiormente sollecitato tra i due secondo il criterio di von Mises. 
3) Calcolare gli sforzi principali, lo sforzo tangenziale massimo τmax e tracciare i cerchi di Mohr per il punto 

più sollecitato. 
N.B. I pedici x e z indicano la direzione del vettore forza e dei vettori momento. Il segno meno significa che il 
vettore è discorde alla direzione indicata. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Esercizio 2. Calcolare, le reazioni vincolari esterne ed interne e diagrammare le azioni interne per la seguente 
struttura (indicare la convenzione scelta). 
 

 

Schema per le reazioni vincolari a terra nei punti 
A, B e per le reazioni nei vincoli interni C, D, E, 

F: 
 

 RV RO M 

A    

B    

C    

D    

E    

F    

 
 

 
 

Indicare le reazioni vincolari esterne ed interne sul seguente diagramma (indicare le convenzioni) 
 

 

 
Azione assiale 

 

 
 
 

Taglio 
 

 

Momento flettente 
 

 
 


